

Nemzeti Múzeumnak
Bérmentesítő Budapest.

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Feladvány szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

Iparfejlesztés.

Sok szó esett, sok tinta elfolyt valaha nálunk az iparfejlesztés ügyében: meg kell adni: tettek sem hiányoztak. Azonban az iparfejlesztés leghelyesebb, mert legcélszerűbb módjára még csak nem is gondolt senki.

A „Debreceni Újság” múlt csütörtöki 185-ik számában „Az ipari találmányok jelentősége...” cím alatt rámutattam, hogy találmány nélkül nincs ipar és hogy egy-egy találmányból 3—4, sőt még több iparág is sarjadzik, a végeredmény pedig erőteljes nemzetgazdasági és kulturális. Bizony soha nem letünk volna a vérző Ausztria gyarmata, ha virágzó iparunk lett volna és minden osztrák armány megtört volna, ha lettek volna nagy számmal ipartechnikák, amelyek magyar találmányokat hoznak forgalomba. A jó találmánynak ugyan is az a tulajdonsága, hogy egy részét ellátja a hazai igényeket, másrészt pedig a gyártott cikkek kivitele és a külföldi szabadalmak értékesítése révén behozza a külföldi pénzt.

Magától értetődik az elmondottak szerint, hogy a helyes és gyökeres iparfejlesztés legfőbb kelléke a hazai találmányok forgalomba hozatala.

Boldogult jeles költőnk Váda János mondta, hogy 40.000 magyar költő van. Bizony feltalálókért sem kell, hogy a szomszédba menjünk. Amint népdalaink a magyarságnak a költészetre természetességét bizonyítják, hasonlóképpen meg lehetne állapítani műszaki rátermettségünket is, ha nem feleltünk volna rá olyan nagyon a tulipános kapukra, hanem más megnyilvánulásait is figyelemmel kísérték volna a hivattottak. A háború előtt néhány évvel a helybeli kereskedelmi és iparkamara kiállítást rendezett csupa találmányokból, amelyen csupa ismeretlen nevű feltaláló volt a kiállító és nagyon sok jó dolgot állítottak ki. Sajnos, forgalomba alig került közülük csak egy is.

Valami szatóns szellem él nálunk a gyárosok és tőkések között, amely miatt csak nagyon kivételes eset az, hogy hazai feltaláló találmánya szabadalmát értékesíteni tudja. Rendszerint csak azok a feltalálók boldogulnak találmányaikkal, akik önálló iparosok lévén, találmányaikat saját maguk előtűdjék állítani és forgalombahozni vagy pedig mint valamely nagy gyárvállalat tisztviselői, szerződésileg van biztosítva, hogy találmányaikat a vállalat forgalomba hozza. Természetes, hogy ilyen viszonyok között a találmányok nagy része soha nem jön forgalomba, ha csak a feltaláló nincs abban a kedvező vagyoni helyzetben, hogy valamely külföldi szabadalmat megszerezhesse.

Ott azután többnyire boldogul. Talán minden harmadik embernek van villamos zseblámpája. Az áramot szolgáltató, száraz elemekkel együtt magyar találmány, Benkő Lajos nevű zseniális mérnöké. Ki hinné, hogy a ma már az egész művelti világon elterjedt száraz elemek Benkő nem volt képes idehaza forgalomba hozni, hanem Németországban, ahonnan azután diadalmasan tért vissza zülö hazájába.

Az a kérdés már most, hogy ilyen viszonyok között lehet-e és ha igen, mit lehet csinálni? Erre nézve néhány gondolatot a következőkben adok elő.

A legelső feladat nem lehet más, mint a vállalkozási hajlandóságot teljesen megbénító szatóns szellem elleni irtó hadjáratot kezdeni szóban és írásban. Ez a szellem bizonyára abban az előítéletben gyökerezik, hogy a magyarság maradt, nem igen kell neki az új dolog. Evvel szemben

éleg arra hivatkozni, hogy ha a külföldi találmányoknak és gyártmányoknak van keletük, akkor a hazainak is lesz, csak akarni kell. Szó sincs róla, nem a közönségben van a hiba, hanem, amint az említett Benkő féle esetről is kiténik, csakugyan gyárosaink és tőkepénzesek gondolkodásában, no meg mindazokban, akik a találmányok jelentőségét nem ismerték fel és még gondolatukban sem fordult meg, hogy érdekükben valamit tenni kellene.

Az előítélet elleni küzdelem, vagyis a felvilágosítás mindig nehéz dolog volt; nagyon szükséges lenne azért, ha ebben a dologban a propagandát maga a kereskedelemügyi kormány indítaná meg. Az országos ipar egyesület, valamint a kereskedelmi és iparkamara is sokat tehetnének.

A második teendő az volna, hogy a gyárosoknak és tőkepénzeseknek mód és alkalom nyújtának arra néz-

ve, hogy megismerjék azokat a találmányokat, amelyek forgalombahozatalával érdemes lenne foglalkozni. Előbb a célból első sorban Budapesten, azután minden kereskedelmi és iparkamara székhelyén évenként találmányi kiállítást és szabadalomvásárt kellene rendezni. A feltalálóra kellene bízni, hogy hol állítsa ki találmányát. Kétségtelen, hogy a vállalkozási kedvet hathatósan felélesztene az a körülmény, ha az ember gyakorlatilag láthatná és megítélhetné a találmányok értékét. A vásárlásban természetesen az állam kellene, hogy jó példával menjen elő, mint amilyen sok iparvállalat tulajdonosa.

E kiállításán kitüntetésekre, jutalmakra (no meg bíráló bizottságra!) nem lenne szükség, ami költségek szempontjából nem jelentéktelen dolog.

Széki Akos.

Debrecen város újabb 900.000 dollár kölcsönre jelentett be igényt a kormánynál.

A pénzügyminisztérium megkezdte a kölcsönfelvételi tárgyalásokat. — Mire fordítja Debrecen az újabb ötvenmilliárdot? — Egy bizonyos még: 18 tanyai iskola építése. — Az angol pénzügyi piac is érdeklődik. — Szeptemberben felvehető lesz az új kölcsön.

Szükség esetén kölcsöntörlesztési pótdadó kivetését engedélyezi a kormány.

A múlt év folyamán Debrecen város tudavélőleg 900.000 dollár amerikai kölcsönt vett fel a kormány közvetítése útján a Speyer-bankháztól. A kölcsön befektetése javában folyik s nemcsak a város külső fejlődésében érezteti jótékony hatását, hanem a munkástömegek és az ipar foglalkoztatásában is. Valóságos pezsgő lendületet vitt be a város életébe a félszáz milliárd magyar korona, mindenféle munkáskezek zajától visszhangzik a város, hatalmas középületek emelkednek ki márholnapra a földből. Dr. Magoss György polgármester vezető, irányító szelleme egyszerű érzékkel felölte ki a területeket, ahol a dollárokra szükség volt.

Az is tudvalevő, hogy **Debrecen város a kormány kölcsöntárgyalásai alkalmával jóval nagyobb kölcsönre jelentett be igényt, mint amennyit tényleg kapott.**

Igy járt a legtöbb város, miért is a kormány már akkor kilátásba helyezte, hogy a folyó évben a Speyer-céggel kikötött egy évi tálalmi idő után újabb kölcsön felvételére fog tárgyalásokat indítani.

Néhány héttel ezelőtt a pénzügyminisztérium illetékes osztálya elérkezettnek látta az időt, hogy megkezdje tárgyalásait egy új kölcsönre. E célból felhívta

felszólította a városokat, hogy jelentésként be igényeiket.

Debrecen város kielégítetlenül maradt szükségleteire való tekintettel, örömmel kapcsolódott be az új kölcsön akciójába. A városi tanács hozzávetőleges számítással felsorolta szükségleteit s ezeknek megfelelően **ezúttal is 900.000 dollárra jelentett be igényt. Ez az összeg magyar pénzre átszámítva, törlesztés, kamat és jutalék levonásával kb. 50—55 millió koronának felel meg.**

A többi városok is bejelentették szükségleteiket, mire a pénzügyminisztérium személyes tárgyalásra hívta meg Budapestre a városok képviselőit.

Debrecen város képviselőjében dr. Miszty Károly tiszti főügyész jelent meg a minisztériumban, ahol Lukács Ödön min. tanácsossal folytatott tárgyalásokat.

Dr. Miszty főügyész a keddi tanácsülésen jelentette be a tárgyalá-

sok eredményét. A jelentésben előadja a főügyész, hogy a min. tanácsos elsősorban arra hívta fel a várost, hogy csak a legszükségesebb, legsürgősebb célokra vegye igénybe a kölcsönt, miután az nagy terhet ró a városra. A min. tanácsos kiemelte, hogy

nemcsak az amerikai hanem az angol pénzügyi piac is nagy érdeklődést tanúsít a kölcsönakció iránt.

Mivel azonban a Speyer-bankházat a múlt évi kölcsönszerződés értelmében elsőbbségi jog illeti meg, a minisztérium felhívta a bankházat, hogy hajlandó-e az újabb kölcsönt is vállalni? A cég késznek nyilatkozott erre s

megbízottját Budapestre küldte.

A minisztériumban biztosan hiszik, hogy a mostani kölcsön feltételei előnyösebbek lesznek a múlt évinél, vagy legalább is lesz olyan, mint a megyei kölcsön.

Lukács min. tanácsos a tárgyalás során

kifogást emel a vásárcsarnok, valamint a nagyerdei fürdő és uszoda építésére, illetőleg kibővítésére szánt összeget ellen.

mire a város képviselője kijelentette,

hogy az összegek az idő rövidsége miatt csak hezszávetés és nem költségvetés után jelöltettek ki.

A miniszterium egyuttal kilátásba helyezte a városnak, hogy amennyiben a Speyer kölesön fedezetére lekötött jövedelmi források bevételei nem volnának elegendők az új kölesön fedezésére is, a további fedezetről oly módon kíván gondoskodni, hogy a városoknak, külön kölesöntörlesztési pótdó kivételét engedélyezi.

A miniszterium szerint a mostani idő legalkalmasabb a kölesön perferktuálására, mert

az európai politikai helyzetben könnyen bekövetkezhetnek olyan változások, melyek kölesön felvételének lehetőségét kizárják,

éppen ezért a városokat a program sűrűs megállapítására hívta fel. Így remélik, hogy a tárgyalások még augusztus hónapban befejezéshez jutnak és ez esetben szeptember hónapban a kölesön már a városok rendelkezésére fog állni.

Most tehát Debrecenben az a helyzet, hogy a városi tanácsnak minél előbb össze kell állítani a tervezett beruházások programját.

Ebben a programban ma még csak egy bizonyos tanyai iskolák építése.

Dr. Magoss György polgármester nem hajlandó az iskolaépítésből engedni. Minden indok meg is van, hogy a polgármester az ő közismert energiával megvalósításhoz juttassa a régi nyitott sebünket, melyet azonban éppen kulturánk érdekében tovább fektélyesedni nem szabad hagyni. Dr. Magoss György polgármester széles kulturérzékét dicséri, hogy a programban az első helyet a tanyai iskoláknak biztosította.

Összesen mintegy 18 tanyai iskola építéséről van szó. Ez a tétel egymaga 12—15 milliárd koronát emészt fel.

Viszont figyelembe kell venni, hogy az építési befektetés egyharmadát a kultuszkermény megtéríti.

A többi programpontra még bizonytalan.

Szó van a vásárcsarnok felépítéséről, továbbá a Szent Anna ucca elejének kibővítéséről,

ami szintén horribilis összeget, lehet, hogy 30 milliárdot is felemésztene. Ezek azonban még csak gondolatok, hogy mik kerülnek be a beruházási tervezetbe, arról rövidesen dönt a városi tanács. Természetesen a tervezet a közgyűlés elé fog kerülni.

Mindenestre örömmel kell nézünk a város rohamos fellendülésének ez újabb etapjára.

Mikor a kormány kölesönakciója már csaknem perferktuálás előtt áll, más oldalról is kapott Debrecen város kölesönajánlatot. Az Angol-Magyar Bank 200.000 dollárt ajánlott fel a városnak. Az ajánlatot a pénzügyi és pénzügyi bizottsági ülésen tárgyalják.

BUTOROK

elismerten a legjobb minőségben, eredeti gyári áron kaphatók
DEBRECENI FAIPAR RT.
városi üzletében, Király-uca 4.
Kedvező fizetési feltételek!
Eladás nagyban és kicsinyben.

Vasárnap óta egész Mexikó a legsúlyosabb egyházi átok alatt áll.

A papa levert. — Ilyen szigorú egyházi átkot 1606. óta nem hirdettek ki.

Róma, aug. 4. A Vatikánból jelentik: Öszentsége, a pápa a mexikói egyházi üldözések miatt, rendkívül levert. A Szentatya a nála diször-ségi szolgálatot teljesítő gárda helyettes parancsnokának a következőket mondta:

— Mig az egész világon zavarta a nálunk Assisi Szent patriarkának ünnepeit, addig Mexikóban az ottani hívők nem imádhadják akadálytalanul az Üdvözítőt.

Az Assisi Szent Ferenc emlékére rendezett misén csak a Vatikán legszűkebb körének emberei vettek részt. Az eddigi szokás ellenére külföldieket meg sem hívtak az ünnepi misére. Öszentsége a pápa a mi-é-

esenes, nyugodt hangon olvasta, majd mise után egész nap imádkozott. Vasárnap óta egész Mexikó egyházi átok alatt van, a templomokban nincs istentisztelet, nincs semmiféle szertartás, a hívőknek nem szolgálhatnak ki szentségeket, egyet kivéve: a halotti szentséget, 1606. óta. V. Pál pápasága óta, aki a velencei köztársaságot sújtotta pápai átkokkal, ilyen súlyos egyházi büntetést nem alkalmaztak.

Newyork, aug. 4. Az Egyesül Államok mexikói követe tegnap tiltakozó jegyzéket nyújtott át a mexikói kormánynak az amerikai állampolgárok tulajdonát képező egyházi javak lefoglalása miatt.

A jugoszláv kormány kiadta a mozgósítási parancsot Bulgária ellen.

A begrádi hadügyminiszter a bolgár határ átlépésével fenyegetőzik.

Berlin, aug. 4. A Deutsche Allgemeine Zeitung begrádi jelentése szerint a jugoszláv kormány az összes katonai parancsnokoknak már kiadta a mozgósítási parancsot. A hadügyminiszter kijelentette, hogy nem fog visszaretenni attól sem, hogy a komitácik üzemeljenek ellen bármilyen rendszabályt léptessen életbe, esetleg a bolgár határt is átlépi. Nincsen

külgügyminiszter jegyzéket intézett a bolgár komitácik ügyében az összes nagyhatárhoz és a népszövetséghez. A jegyzékben a külgügyminiszter a jugoszláv kormánynak ez ügyben teti intézkedéseit közli. Mint Londonból jelentik, oda ez a jegyzék Churchillnek az alsóházban tett nyilatkozata szerint még nem érkezett meg.

Kihirdették a kommunista összeesküvők ítéletét.

Rákosi Mátyást 8 és fél évi fegyházra ítélték. — Az elítéltek a proletár diktaturát éltették.

Budapest, aug. 4. Három hétig tartó főtárgyalás után ma délelőtt 9 órakor hirdette ki dr. Szemák tanácselnök a Rákosi bünperben a bíróság ítéletét, amelynek rendelkező része szerint Rákosi Mátyást 8 és fél évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre, Gögös Ignácot 3 évi fegyházra, Weinberger Zoltánt 8 évi fegyházra, Hámán Katót 2 évi és egy hónapi fegyházra, Juhász Pált 2 évi fegyházra, Mitterer Józsefet 2 évi és egy hónapi fegyházra, Szabó Pétert 2 évi 10 hónapi fegyházra, Diela Ferencet 2 évi és 4 havi fegyházra és Vági Istvánt egy évi börtönbüntetésre ítélték.

Az ítélet felolvasása közben az elítéltek éljeneztek a proletárdiktaturát, a kommunizmust és a kommunista pártot.

Az elnök figyelmeztette az elítél-

teket, hogyha nem maradnak nyugodtan, valamennyiüket megbilincselte.

A felsoroltakon kívül a bíróság még a következő büntetéseket szabta ki az ítélet rendelkező részében:

Lakatos Albertet, Kiss Károlyt, Keller Istvánt, Petri Miklóst egyenként egy évi és 10 hónapi fegyházra, Weisz Józsefet 2 évi és Vajna Gézát 10 hónapi fegyházra ítélte. Vajna büntetését kitöltöttnek vette a bíróság. Benczidai Kálmánt, Németh Istvánt és Tekkel Mátyást, továbbá ifj. Winkler Ágostont, Oanch Józsefet egyenként ugyancsak egy évi 10 hónapi fegyházra, Weissenhoffer Lászlót és Németh Gyulát 2 évi fegyházra, Czeiner Ferencet 2 évi és 4 havi fegyházra, valamint az országból való kintasításra ítélte a bíróság.

Czeiner szintén éljenezni kezdte a harmadik internacionálét, mire

az elnök a legerélyesebb rendszabályok alkalmazását helyezte kilátásba.

Az elnök szavainak hatása alatt az ítélet kihirdetése további során több rendzavarás nem fordult elő. Az elnök folytatta az ítélet kihirdetését, mely szerint Szilágyi Jenőt, Végi Istvánt, Lukács Jenőt egyenként egy évi és 10 hónapi fegyházra, Bezőki Lajost 2 évi fegyházra, ifj. Kálmán Jánost 10 hónapi fegyházra, Vági Istvánt és Weiszhaus Lajost egy-egy évi börtönrre ítélték, továbbá Czvikker Józsefet 6 hónapi fegyházra, Steiner Sándort 8 hónapi börtönrre és Végül Dohány Ferencet 3 hónapi fegyházra ítélték el.

A többi 20 vádlottat a bíróság felmentette.

Ezután az elnök megkezdte az ítélet terjedelmes indoklásának ismertetését, amelyben a bíróság súlyosbító körülménynek vette a vádlottaknál a büntelemény veszélyes jellegét. Rákosi Mátyásnál pedig még külön a tervszerűséget. Gögös Ignácnál és Weinbergernél a fanatizmust, Rákosi újból közbeszólt valamit, mire az elnök rendutasította.

Enyhítő körülménynek vette a bíróság a háborút és a forradalmat követő atmoszférát. Megállapította a bíróság azt is, hogy a vági párt nem tartozik a harmadik internacionálé keretébe.

A kir. ügyész súlyosbításért felelősséget vállalt.

Rákosi Mátyás kijelentette, hogy az ítélet közfelháborodást fog kelteni.

Az elnök ezért a kijelentéséért rendutasította és 2 napi sőtétzárka fegyelmi büntetéssel sújtotta Rákosit.

Az elítéltek szintén felelősséget vállaltak.

A törvénytörző Rákosi Mátyás és társait a rendtörvénybe ütköző büntetett és okirathamisítás vétsége miatt mondta ki bünösnek és marasztalta el. Vági István és Weiszhaus Sándort, továbbá Steiner Sándort igazolás büntetésében mondta ki bünösnek, Czeiner Józsefet nemzetgyalázás vétsége miatt, Dohány Ferencet pedig a rendőrség felhívása elleni engedetlenség címén marasztalta el a bíróság.

A rokkantak pénzén kéjlakot épített magának a kölni kommunisták vezére.

Egy iteni szocialista lap Knab rainai kommunista vezérről leleplezést közöl, amely szerint városi tisztviselőkkel összejátszva jogtalanul vagyonszerzést követett el.

A cikk megállapítja, hogy Knab háromemeletes palotaszertű nyaralót építtetett, melynek mindegyik emeletén hatszobás lakás van. Ebből két emeletet vezető városi tisztviselők foglalnak el, akik Knabnak nyilván kezére jártak.

A leleplezés megállapítja, hogy a villa közpénzekben épült. Olyan alapokat, amelyekből rokkantakat és háborus károsultakat kellett volna támogatni, jogtalanul a kommunista vezérnek utaltak.

Négyfogásos elsőrendű ebéd 14.000 korona.

Belvárosi Transylvánia étterem.

Szeplő, pattanás, májfoltok

ellen használjon

Korzó „Eva“ arckenőcsöt és szappant.

Kölnivizek, illatosított szappanok, fésű- és kefeáruk, kőt-szerek a legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Droguériában, Piac-u. 42.

Számolni kell azzal, hogy beáll Csehországgal a vámpolitikai háború.

A delegátusok referáltak Walkó miniszternek.

Budapest, aug. 4. Ma délelőtt a kereskedelmi miniszter elnöklétével értekezlet volt a cseh szerződés ügyében, amelyen részt vett a Prágából visszaérkezett Nickl Alfréd követési tanácsos és dr. Barcza miniszteri tanácsos.

A teljesen bizalmas jellegű megbeszélésen a delegátusok informálták a minisztert az eddigi prágai tanácskozásokról és a delegáció vezetői elrejtőhatólag még ma este visszatérnek Prágába.

Ha a csehek továbbra is mereven megaszkodnának a minimális vámtételekhez, akkor értesülésünk szerint a magyar delegáció többi tagjai előreláthatólag a közel jövőben elhagyják Prágát.

A magyar kormány el van határozva hogy folytatja a magyar-cseh kereskedelmi tárgyalásokat s a kiküldötték a legutabban kapott utasítások alapján igyekeznek befejezni a

csehekkel a tárgyalásokat. Számolni kell azzal, hogy augusztus 13-án beáll Csehországgal a vámpolitikai háború, aminek vége feláthatatlan. Erre való tekintettel a szeptemberi népszövetségi ülésen ezt az ügyet, valamint a csehek elárását a kisebbségi joggyakorlása terén szóvá fogják tenni. Arra is gondol a magyar kormány, hogy a népszövetség által kiküldendő bizottság bírálata alá bocsátja az eddigi tárgyalások anyagát.

Az e héten szokásos pénteki minisztertanács most elmarad. E helyett a jövőhéten kedden tartják meg a miniszteri tanácskozást. Értesülésünk szerint ez azért van így, mert a Prágában tárgyaló magyar kiküldöttek visszaérkeztek a magyar fővárosba és jelentésük alapján a minisztertanács döntése alá kerülnek azok az anyagok, amelyekre vonatkozóan a kiküldöttek Prágában nem tudták befejezni a tárgyalásokat.

A szintársulat szavazással döntött, hogy meddig marad Egerben

Augusztus 10-én befejezik az egri szezont. — A színészek egy része mindjárt akkor visszajön.

Az utóbbi hetekben, bármennyire szeretik is az egriek a debreceni szintársulat előadásait, meglazult az érdeklődés, amiből talán a gazdasági élet nehézségei is hozzájárultak.

Kardoss Géza színigazgató társulati gyűlésre hívta össze a társulat tagjait, amelyet az egri színház színpadán a napokban tartottak meg. Ezen a gyűlésen a társulat tagjainak kellett határozni afelől, hogy a szezont augusztus 10-én, avagy 20-án végezzék-e be.

A társulat többsége augusztus 10. mellett döntött és így határozatilag kimondották, hogy a jövő héten, kedden tartják az utolsó előadást Egerben.

Azok, akik tovább is a debreceni szintársulat kötelekébe maradnak szeptember 1-én vonulnak újra be, mert addig szabadságot kaptak. Szerdán már többen a társulat tagjai közül hazajönnek Debrecenbe, hol állandó lakásuk van. A többiek azonban, mint Rajz Ferenc, Endrőfi Miklós és neje, Kristóf Ferenc és mások új állomáshelyeikre fognak menni.

Az eddigi díszbejáratok szerint Debrecenben szeptember 1-én kezdik meg az előadásokat, nem lehetetlen azonban, hogy szeptember 1-től néhány héttig még Egerben fognak pót nyári szezont tartani.

A képviselők akcióit indították, hogy vidéken ne lehessen az aranyparitásnál magasabb lakbér

Nem szabad lakásokat nem lakás céljaira felhasználni a házigazdának.

Budapest, aug. 3.

A népjóléti miniszteriumban most folyik tárgyalás arról, hogy milyen községekben fűgessék fel a lakásforgalom felszabaddításáról szóló rendelkezést. Ezzel kapcsolatban arról értesülünk, hogy több kormánypárti és kormánytámogató képviselő bizonyos módosító kívánságokat terjeszt Vass József népjóléti miniszter elé. A képviselők szerint ugyanis a vidéki, rendkívüli nagyszámú felmondás oka abban rejlik, hogy a jórészt gazdálkodó vagy iparos foglalkozású háztulajdonosok a saját céljaira, kamráknak, vagy más gazdasági helyiségeknek felhasznált eddig kiadott lakásrészeket, mert az aranyalpbér 55 százalékát sokkal kevesebbnek találják, semhogy azért érdemes lenne lakót tartaniok. A lakások száma tehát nagyon megcsappan és a meg-

maradó, kevesebb lakásért, szabad bérmegeállapítás jogán horribilis összeget kérnek.

A községek foglalkozó képviselői tapasztalataik alapján úgy gondolják az anomáliák kiküszöbölését, hogy a vidéki háztulajdonosokat köteleznék az emberi lakásnak használt helyiségeknek öt éven keresztül ugyanez a lakás céljaira való felhasználására, egyben pedig kimondaná a népjóléti miniszter, hogy a teljes aranyparitásnál magasabb bért vidéken sem szabad kérni. Ezzel együtt elkerülhetetlennek tartják, hogy az ilyen szabályozás alá került községekben az állami tisztviselők lakbérét is aranyparitásra emeljék. Itt azután sérelmet is kellene orvosolnia a miniszternek, amennyiben a határmenti vá-

rosok községei eddig az első és a második kategóriába tartoztak, míg most az ötödikbe és a hatodikba so-

lították azokat. Az érdekelte kívánságára emek a helyesbítésére is felkérjük a képviselők a minisztert.

Hatvan tagú küldöttség járt Petry államtitkárnál a püspökladányi főjegyző visszahelyezése érdekében.

Budapest, aug. 4.

Ma délelőtt feltizenkét órakor egy hatvan tagú küldöttség a kultuszminiszteriumban, Petry Pál államtitkárt, a püspökladányi kerület országgyűlési képviselőjét keresték.

Ismertették Püspökladány főjegyzőének Nagy Sándornak fegyelmi ügyét. A főjegyző ellenannakidején a püspökladányi képviselőtestület tagjai kérték a fegyelmi vizsgálat megindítását.

Hajdu vármegye főispánja, Hadházy Zsigmond dr. felfüggesztette állásától a főjegyzőt.

Ebbe a fegyelmi ügybe kapcsolódott bele Püspökladány most fentiart hatvan tagú küldöttsége, melyet Kellay Sándor lelkész Károly Sámuel községi főbíró, Magyar Pál erdőmérnök és Moór Jakab polgári iskolai igazgató vezetett.

A küldöttség azonnal fogadta az államtitkár. Vezetői előadták, hogy

a főjegyző ellen folytatott fegyelmi vizsgálat semmi olyan terhelő pontot nem talál, amely indokoltá tenné a felfüggesztés további fentartását.

Kérték, hogy Nagy Sándor főjegyzőt helyezték vissza állásába.

Az államtitkár — aki március hónapban a képviselőtestület küldötteinek a főjegyző elleni panaszai alapján Nagy Sándor felfüggesztését kérte a belügyminiszteriumtól és kérte a vizsgálat megindítását, — most megígérte a küldöttség vezetőinek, hogy információkat szerez a fegyelmi vizsgálat eredményét illetően s a mennyiben a vizsgálat eredménye fedi a küldöttség vezetőinek előadását, úgy Püspökladány érdekében érdeklében kérni fogja, hogy a fegyelmi vizsgálatot még október hó előtt befejezzék s ha a vizsgálat negatív eredményt hoz, helyezték vissza állásába.

A Vág megsemmisüléssel fenyegeti a környező vidéket

Valóságos tengeri áradat. — Katonaság a helyszínen.

Budapest, aug. 4. Liptóújvárról jelentik: A Béla patak óriási erővel tört magának utat a Vág felé. A két folyó valóságos tengerre változott, amely megsemmisüléssel fenyegeti a közelben elterülő vidéket.

A Rózsahegyi hatóság minden intézkedést megtett a veszély elhárítására. Mozdósították a csendőrséget, a rendőrséget és a tűzoltóságot.

Este 7 óra tában Liptóújváron a borzalmas irammal előre törő víz a vasútállomás menő utat tört. Szentmiklós-Pettornya közelében a vizál-

lása 4 méter. A nagyszélességben előretörő víz medréből kiöntött és rövid idő alatt ellepte az országutakat és vasuti töltéseket.

A víz Rózsahegynél elérte az 5 méter magasságot. A Vág sok dűnékát sodort magával, amivel nagy károkat okoz a Rózsahegy és zsolnai papgyárnak. A vonatok nem közlekedhetnek. A késő éjjeli órában jött a hír, hogy a klováni alagutat is elöntötte a víz. A zuhogó eső és az áréréről-órára nő. Utászapatokat rendeltek ki.

Nem engedélyezi a pénzügyminiszter a kényszerkölsönkötvények felhasználását adófizetésre.

Miskolc, aug. 4.

A miskolci Kereskedelmi és Ipar-kamara előterjesztésében arra kérte a pénzügyminisztert, hogy a kényszerkölsönkötvényeknek adófizetés céljára való felhasználását engedélyezze, a késedelmes befizetőkől bevételezett késedelmi kamakat törölje, illetve a befizetett összegeket ne kamat, hanem tőketörlesztésre számlassa el.

Értesülésünk szerint hivatalos részről a kérést általában nem hajlandók honorálni s szó sem lehet arról, hogy a kényszerkölsönkötnöknek adófizetésre való elfogadása iránt intézkedés történjen, mert a közel 800 milliárd értékű takarékkoronaikban felvett kölcsönök így módon való visszavétele, illetve visszafizetése az államháztartásban zavarokat idézne elő. Ugy halljuk azonban, hogy minden oly esetben, ahol kétségtelenül bebizonyítható a fél fizetéseképtelensége, a hitrálékos összegek leírását hivatalból elrendelik.

Olaszliszkai hamis millióst fedeztek fel Cegléden.

Az olaszliszkai hamis milliósok forgalombahozatának csak nem akar vége szakadni. A napokban Debrecenben bukkant fel újabb olaszliszkai milliós, amellyel a vásárpénzárnyál fizetett ismeretlen egyén, most pedig Cegléden fedeztek fel két olaszliszkai hamis millióst. Az egyiket Kovács Benő cégjegyző találta meg, amikor a ceglédi bankban egy szőlősgazda 21 darab millióssal fizetett. A másik hamisítvánnyal Lédeczky Sándor ceglédi gazdálkodó akart fizetni. A Cegléden talált hamis milliósok ügyében megindult a vizsgálat.

Gargoyle Mobiloil

olajok

Pannonia Garage

PIAC UCCA 42.

Hetven vidéki városból adtak be panaszt a lakásfelszabadítás ellen.

Budapest, augusztus 4. Körülbelül 70 községből és vidéki városból érkezett be a panasz a lakásfelszabadítások ügyében. Megállapították, hogy a beérkezett panaszok legnagyobb része helytálló. A vidéken általában olyan a hangulat, hogy igen sok helyen a szabadforgalmat továbbra is korlátozni kell még egy bizonyos ideig.

Vass József h. miniszterelnök a beérkezett jelentéseket most behatóan tanulmányozza és előreláthatólag két hét múlva lesz döntés ebben a kérdésben, amikor a minisztertanács is tárgyalja az egész ügyet.

Ujdonságok.

A városi adóhivatal a torlódások elkerülése végett felhívja az adózók figyelmét a folyó évi harmadik negyedévi, továbbá a látralekos adók illetékek államkölesön tartozások stb. befizetésére. A befizetések postakártyán útján csekkszámán is eszközölhetők. A befizetési lapon feltüntetendő, mely adótartozásra történik a befizetés. Azon adózó, ki a befizetést posta útján teljesíti, előzőleg jelenjen meg az illetékes kerületi adóhivatalnál, ahol pontos felvilágosítást nyer a befizetendő összeg nagyságáról. Aki tartozását folyó évi augusztus 15. napjáig be nem fizeti, ellene végrehajtási eljárás fog megindítani.

Dr. Eördögh László rendőrfogalmazót reaktívták. Mint ismeretes dr. Eördögh László rendőrfogalmazót a térszámcsökkentéssel kapcsolatosan B. listára helyezték. Dr. Eördögh László megtámadta a B. listára helyezését s ennek során a belügyminiszter elrendelte a reaktíválását. Mint értesültünk dr. Eördögh Lászlót orosz várra osztották be.

Angol újságíró Debrecenben. Debrecen város hatósága értesítést kapott, hogy Hughes angol újságíró Magyarországi körútján Debrecenbe is ellátogat a napokban. Hughes lapjában Magyarországról fog cikkeket elhelyezni. Az újságíró meg fogja tekinteni a városi muzeumát és a nagyerdői egyetemi telepet.

A debreceni országos vásár. A f. évi Nagybölgasszony napi országos vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi vásár f. hó 15-én, 16-án és 17-én lesz. Felhívom a vásári árusításban érdekelt helybeli iparosokat és kereskedőket, hogy árusítóhelyük kijelölése végett iparjogositvánnyal a városi I-ső foku közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 20. fszt. 43. sz. szoba) f. hó 5-től 10-ig bejáróljanak, mert későbbi jelentkezés esetén helyet biztosítani esetleg már nem lesz módomban. A vidéki iparosok és kereskedők részére jelentkezési határrapoként f. hó 11, 12, 13, 14. napjait jelölöm meg. Jelentkezés hétköznapoként d. e. 8—11 óráig a fenti helyen. Dr. Vass, városi tanácsnok, mint I-ső foku iparhatóság.

Athelyezés. Mayer Béla detektív, aki nemrégiben került a debreceni kapitánysághoz — Hegyeshalomra helyezték át.

Aranypécségyűrűt találtak a farsorban. Tegnap este a Plac uccai farsorban egy monogrammal ellátott pécségyűrűt találtak s beszállították a rendőrségre, ahol igazolt tulajdonosa átveheti.

Az üldözött örménykeresztyének kiküldött papja Debrecenben.

Az ázsiai sziro-kaldeusi keresztyének borzalmas sorsa. — Aprim lelkész előadást tart a Kossuth uccai ref. templomban.

Távolí világrésztől érkezett vendége Debrecen városnak. D. Aprim Kamis az asszír-kaldeusi protesztáns egyház papja őt el, hogy szívesen csétlen hitorsorsai részére az európai protesztánság segítségét kérje.

Aprim lelkész Örményország azon vidékéről való, ahol nemrégiben sorozatos keresztény üldözések játszódtak le. A salamosi patriarchát a kurd felkelők meggyilkolták s tízezer keresztyén ifjút hajtottak el rabigába. A történelem legborzasztóbb lapjai lesznek ezek az üldözések.

Az üldözött keresztyének papjai most Európát járják. Aprim lelkész nemrégiben érkezett európai körútján Magyarországra. Budapesten előadást tartott egyháza iszonyító szenvedéseiről. A megindult hallgatóság adományokat rakott össze.

A sziro-kaldeus egyház papja vasárnap délután a Kossuth uccai templomban vallásos életűn keretében előadást fog tartani a kegyetlen ségek történetéről. Beszédét, amelyet angol nyelven mond el. Vasady Béla lelkész tolmácsolja.

A talajtan tudósai tegnap Debrecenbe érkeztek, ma a Hortobágyra mennek ki.

Megirtuk, hogy a talajtan tudósai a világ minden részéből Magyarországon gyűltek össze, hogy nemzetközi konferenciájukat megtartsák. A konferencia Sopronban nyílt meg, majd Budapesten folytatódott tegnap délután 6 óra 10 perckor pedig Debrecenbe érkeztek a tudósok.

Az állomáson dr. Magoss György polgármesterrel számos előkelőség fogadta a tudósokat, akik innen a Bika szállodába hajtottak.

Este a város a nagyerdői vígadó-

ban vacsorát adott a vendégek tiszteletére.

Ma reggel a tudósok a Hortobágyra mentek ki, ahol a nagy pusztán végeznek szakmájukba vágó kutatásokat.

A tudósokat magyar részről Báró Nopcsa Ferenc, a Magyar Földtani Társulat elnöke vezeti. A nemzetközi összetételű társaságban vannak angol, svéd, orosz, német, olasz, finn, afrikai s. b. nemzetiségű tudósok.

Felakasztotta magát a bihari Rózsa Sándor.

Nagyváradról jelentik: Köröskisjenő községben már régóta garázdálkodik Rév László, akit az új bihari betyárnak neveztek el, mert a falu rossza mindenkébe belekötött, sőt az utóbbi időben az a gyanu merült fel ellene, hogy a faluban sűrűn előforduló gyújtogatásokat is ő követi el. A múlt héten kigyuladt éjszaka Mak-kai Rózsa háza, akivel Rév Lászlóknak hosszú ideig volt viszonya és az utóbbi időben a leány elidegenedett tőle. Ekkor már határozottan Rév László irányult a gyújtogatás gyanúja, esendőrök el akarták fogni, de a legény felült a vonatra és Nagyváradon eltűnt. Másnap levél érkezett a csendőrökhöz és ebben Rév

Laci beelenti, hogy felcsapott betyárnak s csak akkor merjenek házába menni, ha a fekete lobogó kint lesz, mert másként mindenkit lemészárol.

Napokig a környéken bujkált, vagy újabb leveleket írogatott a csendőröknek, akik egyre jobban szorongatták. Amikor Rév Laci máj nem tudott szabadulni az üldözők elől, hazalopódzott falujába és a padláson felakasztotta magát.

Kezében revolver és egy nagy bolta függött, virágos kalapját szemére huzta, ott volt mellette a fekete zászló is, de azt már nem tudta kitemni. Hétfőn délután temették el Köröskisjenő betyárát.

Tetőtűz a Faipari R.-T. telepén. Ma délelőtt 10 óra tájban a Faipari R.-T. telepének gépházában tűz ütött ki. Telefon értesítésre dr. Boncsik Jenő főparancsnok vezetése alatt 2 autófejskendővel vonult ki a tűzoltóság, amelynek megérkezéséig a Faipari R.-T. munkásai Minimax fejskendővel oltották a tüzet. A gyorsan megérkezett tűzoltóság hamarosan eloltotta a tüzet, amely a gépházban keletkezett és a tetőzetbe is belekapott. A kár jelentéketelen. A vizsgálat megindult.

Csaló cigánylegényt keres a debreceni rendőrség. A váncsodi csendőrök megkeresése folytán a debreceni rendőrség nyomozást indított egy henidai cigánylegény közrekerítésére, aki G. Nagy Sándor gáborjani lakostól átvett egy lóbort kidolgozás végett s a kicsalt lóborttal meglepett. A nyomozás adatai szerint a furfangos cigány legény Debrecen felé jött.

Gyufaoldatot ivott s utána jelentkezett a mentőknél, hogy gyógyítsák meg. Megirtuk, hogy Nagy István temetkezési vállalat szolga öngyilkossági kísérletet követett el, gyufa oldatot ivott. Mint újabban értesültünk Nagy István a tett elkövetése után megmondta magát és saját lábán bement a mentőkhöz azzal, hogy: — Megittam a gyufa oldatot, gyógyítsanak meg. Szerencséje Nagy Istvánnak, hogy a gyufa nem volt kénes s így idejében segíteni lehetett rajta. A mentők beszállították a klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak, s miután semmi komoly veszély nem fenyegeti a Nagy István egészségét, azonnal baza is bocsátották.

Tegnapi halottak. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálosításokat jelentették be: Erdei Gáborné rk. 62 éves. Pécsi Erzsébet ref. 3 hónapos. Ferenczi József ref. 57 éves.

Vallásos Ünnepegy

Az árpádtéri templomban augusztus 8-án, vasárnap délután 5 órakor tartandó vallásos ünnepegy programja:

1. Fennálló ének 63-ik dics. 1. verse. Jövel szentlélek...
2. Gyülekezeti ének 153. dics. 1, 2. v. Oh könyörgést meghallgató.
3. Énekel a Tempomegyesületi vegyeskar Szabó Lajos karnagy vezetésével.
4. Imádkozik és beszédet mond: Siposs Imre lelkész.
5. Gyülekezeti ének 245. dics. 10. verse.
6. Hegedűszó, Varga Gyula V. éves orvostanhallgató saját szerzeményű „Lorgó“-ját játsza.
7. Szólo ének. Csösz Lászlóné urasszony, kíséri orgonán Füleki Kovács Mihály kántor.
8. Orgona-szám: G-dur C-moll, Füleki Kovács Mihály saját szerzeményét játsza.
9. Szólo-ének: Csösz Lászlóné, kíséri Füleki Kovács Mihály.
10. Gyülekezeti ének, a XC. zsolt. 1. verse.

A templomba nincs belépő díj, de tekintettel a jó célra, önkéntes adakozás lesz a templom ajtóiban.

Hítvédelmi szakosztályi gyűlés.

A debreceni Kálvinisták Templomegyesülete hitvédelmi szakosztálya augusztus hó 6-án, pénteken d. u. 6 órakor a kollégium dísztermében tartja rendes havi gyűlését, melyre ezúton is meghív minden érdeklődőt. Belépő díj nincs. Előad Hegedüs Kálmán s.-lelkész „Test Kultusz” címen.

A róm. kath. templom restaurálási munkálatahoz a tervezet elkészült s ezen az alapon most állítják össze a különféle munkákat. Amint ez megtörténik, a pályázat nyomban kihirdetik s a munkákat még e hónap végén megkezdik.

Vakmerő tolvaj járt a pályaudvaron. A napokban feljelentés érkezett be a MÁV-tól a rendőrséghez. A feljelentés szerint a pályaudvarról egy III. osztályú kocsiból ismeretlen tettes a személyzet tulajdonát képező különböző tárgyakat elloptott. A pályaudvaron szolgálatban levő vasutasok ugyanis egy ezt a célt szolgáló III. osztályú kocsihoz szökták elhelyezni némely holmijukat s valami vakmerő egyén ezt a kocsit fosztotta ki. Az elloptott tárgyak között szerepel két esőköpeny, két nyári blúz, két szalvéta, egy bőrtáska és egy falada. A faladát az átjáró hid alatt reggel megtalálták — üresen. A vakmerő tolvaj közrekerítésére megindított nyomozás folyik.

A Szent László dalegylet ma, csütörtökön este a rendes időben ismét megkezdte dalpróbáit, felkérem a dalegylet tagait, hogy az ismert programra tekintettel a próbákon megjelenni szíveskedjenek. Titkár.

Zero és Huru, csütörtökön és pénteken személyesen fellépnek a „Meteorban”. Jegyelővétel állandóan.

Elegáns hölgyek TOALETTJEI
Laborfalvy Márkos Lujza
modern divat szalonjában készítenek
Debrecen, Rákóczi ucca 41. szám.
Párizsi, bécsi modellek! Szabás-varrás
tanítás!

Szeptemberben megkezdik a balmazújvárosi villanykivezetés munkálatait.

Debrecen város tudalevőleg szerződést kötött Balmazújvárossal a villanykivezetésére. A műszaki bejárást tegnap tartották. Ezen résztvettek: a kereskedelmi minisztérium képviselőiben Mezey Bertalan kir. műszaki főtanácsos. Finály Lajos min. tanácsos. Lédeczy Sándor postaműszaki igazgató, Ghiczy Aurél vasúti és hajózási főfelügyelő, Nagy Ernő főtanácsos, Simonffy Pál és Józsa István főmérnökök, dr. Uzonyi Barna vármegyei tb. főjegyző, Jerszak Béla mérnök, Ferenczy Jenő máv. felügyelő, Stepper Károly Hévíz igazgató, Abraham András és Vágó Gyula áramterelő mérnökök, Rimánóczy Béla vill. váll. igazgató, Szegedi Gyula és Békéssy László mérnökök.

A bejárás tegnap délután ért véget. A bizottság a vezeték építési tervét jóváhagyta, úgyhogy szeptemberben megkezdik a vonal kiépítését.

Három uriaszony súlyos autóbalesete.

Súlyos autószerencsétlenség történt a makói országúton. Méray Sándor autójával kirándulást tett három makói uriaszonnyal Gójdár Mihályné, Szabó Mihályné és Szabó Erzsébet kíséretében. Az autót Rácz János sofőr vezette. Hatvankilométeres sebességgel szágódott az auto az országúton, amikor a hátsó kerék összeroppant. Az auto felfordult és maga alá temette Gójdár Mihálynét és Szabó Bösköt, Szabó Mihályné és a sofőr hatalmas ívben repült ki a kocsiból. A szerencsétlenségtől alig néhány száz méterre levő utasházban észrevették az autóbalesetet s két utaszkatona sietett segítségre. Az auto négy utasát súlyos sérülésekkel azonnal be szállították a makói kórházba.

Az automobilizmus és az utfordulók. Budapestről jelentik: A Királyi Magyar Automobil Club előterjesztése folytán a kereskedelemügyi miniszter több rendeletet bocsátott ki, melyekben az egyre növekvő automobilforgalomra tekintettel, utasítja a közforgalmu vasutak igazgatóságait, a törvényhatóságok első tisztviselőit, ugyancsak az államépítészeti hivatalokat, hogy az utak mentén, valamint a vasúti átjáróknál levő s azokat környező fák és növényzet megfelelő nyesése, esetleg ritkítása iránt intézkedjenek. A vasúti átjáróknál a fák két méter magasságig visszanyesendők. Az állami és törvényhatósági utakon pedig a kanyarokban olyképp nyesendők a bokrok, hogy az automobilvezetők látókörét ne korlátozzák és a sövények felett a vezetők a fárművel láthatóak.

Tegnapi újszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő újszülötteket jelentették be: Matkó László vasesztérgályos leány Ilona, Sárkány Mihály kisbirtokos fiú István, Stoboda Ferenc máv. esztérgályos leány Hildegárd, Svoboda Ferenc máv. esztérgályos fiú Ferenc, Kahan László szabósegéd fiú Jenő, Szilágyi Miklós máv. vasesztérgályos leány Katalin és három törvénytelen újszülött.

Ma este zárul az ipari kiállítás

A kiállított tárgyakat pénteken el kell szállítani.

Amilyen nagy érdeklődés előzte meg az ipari kiállítás és vásár megnyitását, épen olyan érdeklődés nyílvánult meg látogatása iránt is mind a mai napig. Sok ezer ember — közöttük nagy számban vidéki is — gyönyörködött a kiállított művész és nagy izlesre való munkában. Számos kiállító minden tárgyát eladta, sőt sok megrendelést vett fel.

Örömmel lehet megállapítani, hogy a kiállítás tizenegyedik napján is az érdeklődő közönség tömegesen látogatta a kiállítást annak dacára, hogy az idő esős volt. Remélni lehet, hogy a mai nap, mint záró napon, még nagyobb lesz az érdeklődés, mert holnap már a szép rendbe rakott tárgyak széthordása, illetőleg elszállítása is meg fog történni.

Aki tehát a kiállítást még nem látta, jól teszi, ha azt a mai napon még

megtekinti.

Tekintettel arra, hogy a Debrecenbe érkező külföldi geológusok az ipari kiállítást is megtekintik, a kiállítási bizottság kéri a kiállítókat, hogy pénteken reggel 8 órára a kiállítás helyén személyesen jelenjenek meg.

Ha a külföldi vendégek a kiállítást megtekintették, utána a kiállított tárgyak azonnali elszállítása megkezdődik. Tehát gondoskodjanak a kiállítók arról, hogy az elszállítást végző alkalmazottaik úgy 10 órára a helyszínen megjelenjenek. A tárgyak elvitelének aznap este 7 óráig meg kell történni, mert a később visszamaradt tárgyakért felelősséget a bizottság nem vállal.

A tárgyak csak azoknak adhatók ki, akik a díjakat kifizették.

Az eperjesi félkegyelmű gyermekgyilkos bevallotta rettenetes tetteit

A miskolci gyermekgyilkosságot tagadja.

Eperjes, aug. 4. Nemrégiben borzalmas gyermekgyilkosság történt Eperjesen. A nyomozás kiderítette, hogy a 14 éves Ondecskó Lajost Lengyel József, egy félkegyelmű ember gyilkolta meg. Lengyel József eleinte tagadta s azt mondta, hogy virágokat szedett a fának, óráját elvette, de nem gyilkolta meg. Később azonban bevallotta szörnyű tetteit.

Elmondta, hogy a Bokrot nevű forrás mellett ült egy bokorban, amikor a kisfiút közeledni látta. A fiú mitsem sejtve haladt el a bokor előtt s ekkor ő egy előre elkészített fahusánggal fejbeütötte. A fiú összeesett, fejéből patakokban ömlött a vér. Lengyel József felemelte az elalélt testet, bevitte a bokrok közé, majd, amikor a fiú meghalt, kihúzta

zsebéből az óráját és azt eladta egy cigánynak.

Az a gyanu merült fel, hogy Lengyel József lehetett az, aki néhány héttel ezelőtt

meggyilkolta Miskolcon a kis Tarján Klárát is.

Lengyel József azonban a miskolci gyilkosságról semmit sem akar tudni. A kassai rendőrség megküldte Lengyel József fényképét a miskolci rendőrségnek és kérte, hogy részletesen közölje vele a Tarján-ügy ismertetését.

A bestiális Lengyel Józsefet több hasonló büncselekménnyel gyanúsítják. Mai vallatása során talán sikerül megállapítani, hogy csakugyan ő követte-e el a miskolci gyilkosságot is?

Ünnepi körmenet alatt felrobbant egy rakétaraktár.

Husz halottja és harminc sebesültje van a katasztrófának.

Róma, aug. 4. Castelfranco községben felrobbant nagymennyiségű tüzijáték-anyag, amelyet egy ünnep céljaira szereztek be. A robbanás következtében tizenöt ember meghalt, harminc pedig megsebesült, köztük számosan igen súlyosan.

Róma, aug. 4. A castelfrancoi robbanásról a következő részleteket jelentik: A

halottak száma tegnap estig 20, a súlyosan sebesültek pedig 30.

A robbanás szerencsétlenségére éppen abban az órában történt, midőn a városka apraja-nagyja az Assisi Szent Ferenc tiszteletére rendezett körmenetben vett részt.

A körmenet a raktárépület közvetlen közelében haladt el és

a körmenet élén haladó zenekar épen a robbanás pillanatában ért az épület sarkára.

A robbanásra a tömegben óriási pánik vett erőt és az emberek kétségbeesve rohantak szét segítségért. A raktárépület teljesen a levegőbe repült és az utcát földrengésszerű lökés rázkódtatta meg. A szeren-

csétlenség színhelyére katonaság vonult ki, amely a szertehullott kódarabok alól 15 holttestet húztak ki. A 35 súlyosan sebesült közül eddig ötven behaltak sérüléseikbe.

A holttesteket a városka templomában ravatalozták fel. A felrobbant gyártelep igazgatóját a rendőrség tartóztatta. Az igazgató felesége, három apró gyermeke, férjénél levő cánya és ennek két gyermeke, akik a robbanás pillanatában a raktárépületben tartózkodtak, valamennyien elpusztultak.

POLOSKA SVÁBBOGÁR PATKÁNY

24 órán belül írtható szabadalmazott irtószerrel. — Nagyon olcsón kapható

STERN

festékkészlet, PIAC-U. 10.

Bikával szemben.

Amerikában az újabb hőhullám igen sok embert ölt meg.

Newyork, aug. 4. Az Egyesült Államokban igen sok helyen ismét rendkívül nagy hőség uralkodik. Az újabb hőhullámnak igen sok halálos végű áldozata is van.

Az autó belerohant a fáklásmenetbe.

Tíz súlyos sebesült.

Párizs, aug. 5. Chatresz-ben ma éjjel egy autó teljes sebességgel belerohant egy fáklásmenetbe. A gépkocsi tíz embert elgázolt és súlyosan megsebesített. Az autó vezetőjét a rendőrség alig tudta megmenteni a feldühödött tömeg bosszúja elől.

Az Adriai tengerbe akarja vezetni a Dunát egy soproni tisztviselő

Zdeborszky Ede soproni városi tisztviselő fantasztikus tervet dolgozott ki a szabad tengeri kijárási problémájának megoldására. A Dunát Csepelnél el akarja téríteni eredeti irányától, hogy a Balatonon és a Dráván át az Adriai tenger felé akarja vezetetni. Erre vonatkozólag hosszú munkát és fáradságot igénylő tervrajzot is készített. Véleménye szerint már a Balaton szempontjából is meg kell valósítani ezt a tervet, mert Magyarország legnagyobb tava egyébként előbb-utóbb elapad. A fantasztikus tervező reméli, hogy rövidesen sikerül a munka kivételéhez a vállalkozókat, szakembereket és legfőképp az alaptőkét összehozni.

A katonazenekar szabadsága szerdán lejár s akkor a zenekar tagjai már el is foglalják helyüket. Első hangversenyüket a jövő héten szombaton a Nagyerdőn fogják megtartani.

Vasárnap lesz a tenyészkos árverés Mint ahogyan azt már hírül adni alkalmunk volt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Központi Jubásati Törzskönyve alapján augusztus hó nyolcadikán Debrecenben a sertésvásárpénztár telepén nyolc órai kezdettel tenyészkos árverést fog rendezni. Az árverésen magyar fésus juhok és magyar racka juhok lesznek felhajtva. Ezen körülményre felhívjuk különösen a racka juhokat tenyésztő gazdákat, mert ezen alkalommal kiváló minőségű racka kosokat szerezhhetnek be. Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, Debrecen, Hunyadi uca 5. sz. I. emelet.

Belefult egy dézsa vízbe. Mélykútról írják, hogy ott Stibrik István másfél esztendő Margit nevű kisleánya felmászott egy vízzel félig telt dézsába, amelynek széléről fejével beleesett a dézsába és mire észrevették, a kisleány már megfulladt.

Legolcsóbb

butorvásár

Saját készítményű keményfa és teljes háló-, ebéd-, konyhabendezések

Bálint Sándor

Kossuth uca 5. szám.

Gambrinus átjáró.

Fához kötöztek egy erdészt és összemaratták a hangyákkal

Vadarczók borzalmas bosszuállása.

Szombat Gyula erdészt, aki a cseh mündszenti erdőt gyanútlanul járta, vadarczók támadták meg s bosszúból meztelenre vetkőztetve, kegyetlenül megverék s fához kötözve, a szunyogok és hangyák marásainak tették ki, ahol öt lozzátartozói harmadnapra találták meg.

Az erdésznek a szunyog- és hangvamarások következtében olyan ir-
tózato fádalmi voltak, hogy kétségbeesett segélykiáltásai miatt langszálai elszakadtak s teljesen némává lett. Mikor öt harmadnapra eszméletlen állapotban megtalálták, fához kötött mezeleln test újny vas-
tagon lepték el a mérges rovarok.

A kegyetlen büncselekmény miatt a szombathelyi csendőrség indította meg a nyomozást.

Adóügyi naptár.

Augusztus 2-től 30-ig naponként lényegben kell leróni a 600.000 koronáig terjedő általános forgalmi adó-
átalány napi részét.

Augusztus 5-én bélyegben kell leróni a 600.000 koronától 3 millió koronáig terjedő általános forgalmi adó-
átalány augusztusi első hatod-
részét.

Augusztus 10-én bélyegben kell leróni a 600.000 koronától 3 millió koronáig terjedő általános forgalmi adó-
átalány augusztus második hatod-
részét.

Augusztus 14-én: Kézpénzben kell befizetni a július havi értékpapir forgalmiadót, a havi napló- (lajstrom) kivonatának beterjesztése mellett; ugyancsak ezen határidőre készpénzben kell befizetni a júliusi csekk-
illetéket, a havi napló kivonat beterjesztésével egyidőben.

Augusztus 16-ig készpénzben kell befizetni: a havi általános forgalmi adó 3 millió koronán felüli átalány-
összegét;

a júliusi fényüzési forgalmi adót a havi adóvalomási iv beterjesztése mellett az általános forgalmiadót készpénzben fizetők a júliusi adójukkal egyidőben az adóbevallási iv benyújtásával;

az 1926. év III. negyedére esedékes illeték egyenértékét: (július, augusztus és szeptember hónapokra);

az 1926. év III. negyedére az állami egyenes adókat és pótlékokat: (július, augusztus és szeptember hónapokra);

az 1926. év III. negyedére a törvényhatósági és községi pótdadókat; a munkaadó által az alkalmazott július havi adóköteles jövedelméből szavatosság mellett levont alkalmazottak kereseti adóját és a kapcsolatosan fizetendő rokkantellátási adót a két példányban vezetett illetményjegyzék egyikének beterjesztése mellett.

Bélyegben kell leróni a 600.000 koronától 3 millió koronáig terjedő általános forgalmiadó-átalány augusztusi harmadik hatod részét.

Kitűnő férfi fehéreneműk
Frank Edouard

Leugrott a kórház emeletéről mikor megtudta betegsége gyógyíthatatlanságát.

Különösképen semmi baja nem esett.

Budapest, aug. 4. Tegnapi délelőtt a pesti helyi munkáskórházban az egyik ott ápolat beteg leugrott a kórház első emeletéről, azonban semmi különösebb baja sem történt. Az öngyilkossági kísérletnek igen szomorú előzményei vannak.

A múlt hónap 7-ikén került a kórházba Pekáry Gyuláné nevelőnő, akinek gyógyíthatatlan rákja van. A nevelőnő, aki azt hitte, hogy csak egyszerű daganatról van szó, tegnap valahogyan megtudta, hogy betegsége

gyógyíthatatlan, mire nyomban kijelentette szobatársainak, hogy nincs értelme további szenvedéseinek és meg akar halni.

Egy őrizetlen pillanatban azután kiment a folyosóra és az első emeletről az udvarra dobtta magát. Egészen lényegtelen sérüléseket szenvedett.

Ma rendőri bizottság száll ki a kórházba annak tisztázására, hogyan maradhatott a kórházban a beteg őrizet nélkül.

Zöldhelyi Nusit megverte a nagyváradi bonviván.

Többször arculverte a primadonnát, aki keveselte a jövedelmet.

Nagyváradról írják: Tompa Béla énekes bonviván, aki az elmúlt szezonban a nagyváradi társulat tagja volt, néhány kolégájával, köztük Zöldhelyi Nusit primadonnával, kabarétársulatot szervezett, hogy a szünidőben kisebb városokban előadásokat tartsanak.

Első állomásuk Belényes volt, ahol igen jó anyagi eredménnyel fejezték be első estjüket. Az elszámolásnál azután nézeteltérés támadt Tompa és Zöldhelyi között. A primadonna keveselte azt az összeget, amit a bonviván felajánlott és a vita során eskabamar súlyosan sértő kifejezéseket

vágott kelléga a fejéhez.

A megismételt sértésekre Tompa ezzel válaszolt, hogy a primadonnát többször határozottan arculverte és végül székkel emelt rá. Az épületes jelenetet a belényesi vendéglő nagyszobájában meglehetősen sokan bámulták és csak nagynehézen sikerült a veszekedőket szétválasztani. A primadonna kék foltokkal vonult vissza a harctérről és könnyű testisértés címen beperelte a bonvivánt.

Zöldhelyi Nusit Debrecenben is jól ismerik. Néhány évvel ezelőtt Heitai Jenő társulatában játszott itt.

Megindult az új gabona szállítása a vasutakon.

A MÁV. felbecsülte a várható forgalmat.

Az Államvasutak igazgatóságához beérkezett jelentések szerint a MÁV vonalain már megkezdtek az új gabona szállítást. Az ország egyes helyein ugyan még javában folyik a esélés, de több helyen már hozzáláttak a kicsépeelt gabonaféléknek az értékesítéséhez, hiszen a gazdának talán még sohasem volt annyira szüksége a pénzre, mint az idén.

Hogy az ideai gabonaszállítás milyen mértékben fogja igénybe venni a vasutakat, azt még nem tudják, de az Államvasutak forgalmi főosztályának igazgatója, Horánszky Gyula miniszteri tanácsos, már becékkel ezelőtt utasította az üzletvezetőségeket, hogy állomások szerint írják

össze, milyen mennyiségre teszik az egyes állomásokon előreláthatólag feladásra kerülő gabonaféléket. Az ország összes vasutállomásai elkészültek az összehírással és jelentéseiket már beküldték a forgalmi főosztálynak.

A MÁV. e jelentések adataihoz képest fog felkészülni a várható szállításokra s e tekintetben az idén fenn akadási nem lesz, mert a vasutnak megfelelő számu, külön berendezési kocsik áll a rendelkezésére: tudvalevő ugyanis, hogy a MÁV. kocsijait az utóbbi időben úgy alakították át, hogy a szemes terményeket zsákok nélkül, ömlesztve szállíthassák a vagonokban.

Nem akart száz éves lenni, megfojtotta magát egy kád vízben. Temesvári tudósítónk írja: Krizsának Mária buzási 98 éves jómódú asszony egy vízzel telt kádba hajította a fejét és addig ott tartotta, míg meg nem fullt. Bucsulevelében azt írja, hogy már évek óta készül az öngyilkosságra, mert nem akarja a századik évét megélni.

A hosszú házasságok egy kis belga faluban világrekordot érnek el. Brüsszélből írják hogy egy kis belga faluban, Chapelle-les-Herraimontban az utóbbi években világrekordot ér-

nek el a hosszú házasságok. 1921-ben már 16 aranylakodalmat ünnepeltek ebben az apró faluban. 1923-ban pedig 10 pár tartott aranylakodalmat és előfordult két gyémántlakodalmat is, ami 75 éves házasságot jelent. Az idén ismét több olyan házaspárt fogunk ünnepelni, aki 30 évnel hosszabb idő óta él együtt és lesz egy 50 éves aranylakodalmat is. Összesen 10 házaspárról van szó, akiket a község hivatalosan fog üdvözölni a városházán.

Tétkörnyártás üvegsziszolász, régi tükrök újírtása Sinkovits Béla üveg műipari vállalata. Sziv ucca 14-15. Telefon: 356.

Humor a gondok között

Két férj beszélget.
Az egyik: A feleségem tud főzni, de nem akar.
A másik: Boldog ember. Az énnyem nem tud, de állandóan főz.

A vándor a gazdához:
— Mondja már gazdám, mennyi időbe kerül, míg innen az ember Nádudvarra ér?
— Tegnapi másfél órába, ma azonban csak, egy félóra.
— Hogy-hogy?
— Mert az uton volt egy kocsmá, ahol jó bort mértek, de az ma reggel leégett.

Kuruzsló áldozata lett egy hajdusámsoni asszony.

Csire Sándorné hajdusámsoni lakos kedden este gyanus körülmények között hirtelen meghalt. A megindított nyomozás során kiderült, hogy Csire Sándorné egy környékbeli kuruzslóasszony tanácsai szerint kezelte magát, aki elhitette vele, hogy ha az általa ajánlott szereket használja, nem lesz gyermeke.

A hajdusámsoni csendőrség jelentése folytán dr. Preimeszberger Jenő vizsgálóbíró a legzélésebb körű nyomozást rendelte el, addig is míg személyesen is ki nem utazik Sámsonba. Értésülésünk szerint ma boncolják fel a szerencsétlen körülmények között elhalt Csire Sándorné holttestét s amennyiben kiderül, hogy a kuruzsló asszony szerel idéttek elő a halálesetet, megindítják ellene a büntető eljárást.

Egyelőre száraz idő.

Budapest, aug. 4. Időjárás: Mészkeltelen meleg és egyelőre száraz, később zivatarrá hajló idő várható.

Sport.

Nagy tréninget tart a DTE. A DTE I. és Ifjúsági csapatai csütörtök délután a nagyerdei pályán nagytréninget tartanak, amelyre az összes játékosok feltétlen megjelenését kéri a vezetőség. Tréning után a játékosokat és a vezetőség tagjait barátságos szalonnaszerűen látja vendégül az elnökség.

Ingyen utazhat

Budapestre, mert vasuti költséget készpénzben

visszafizetem,

ha az alábbi árukból nálam vásárol. Elsőrendű kész férfi- és lakóruhák, felöltők és átmeneti kabátok, a szezon előtt városi bundák, bekeos bundák, téli-kabátok, bőrkabátok

hihetetlen olcsón!

Óriási raktárban a legkényesebb izlést is kielégítő elsőrendű árut tartok!

Saját érdekében vételkényszer nélkül győződjön meg!

Mátyás László

férfi ruha árnháza

csak BUDAPEST, Rákóczi-ut 30.

Telefon: József 18-76.

Elsőrangú külön mértékszerinti szabóság!

Színház.

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Csütörtök, augusztus 5-én:

Uránia: Bohémvér, dráma 8 felvonásban írta és rendezte Charlie Chaplin, a főszerepben Adolph Menjou, az aki a közönséget mindég csak megnevettette, ime egy komoly, mély érzésű és az igazi életből merített datatot írta és rendezte. A fiatal szerelmek, kik szülei ellenségeskedése miatt nem lehetnek egymáshoz, a további félreértések láncolata, végül a fiú öngyilkossága valóban megrendítő hatással van a nézőre. Kisérők: Magyar Híradó és Buszter Alaskában, burlaszok.

Vígjáték: Két attrakció egy előadásban. I. Newyork éjjel, világvárosi történet 8 felvonásban, a főszerepekben Dorothy Gish, Rod la Ropue és Ernest Torrence. Ebben a filmben végigváltunk az óriás esodálatos város éjszakai élete, mint egy örökletes táncfergeteg, mely a kalandok sodrában ragadja a fiatal szerelmes párt, hogy végre is kiköszönjen a boldogság névébe. II. A sport Vénus, színmű 6 felvonásban. Ennek a filmnek színes és romantikus meseje lebilincseli a néző figyelmét és a főszereplő Blanche Seet, ez a karesu chicagói színésznő, kedves és vonzó szépségével nemcsak pompás művészi jelenség, ha nem veszedelmes vetélytársa lehetne cirkuszi akrobatáknak is, azt a vakmerő halálugrást, lóhátról, tizenöt méter magas szikla tetejéről az örvénylő vízbe, csak kevés férfi csinálná utána.

Jönnek: Páris grófnője, háromórás műsorban. Tom Miz-vel Az ördög zuharag és Kelet árnyaiban.

„Meteorban” csütörtökön és pénteken: „A próbalégynek” film-szkeccs, Zoro és Huru személyes feltevével és s.„Marica grófnő” Harry Liedtkével. 2 és fél óras műsorok! Mérsékelt felemelt helyárakkal. Előadások fél 7 és 9 órakor. Jegyelővételt állandóan.

A rádió műsora.

Csütörtök.

- 9.30 és 12: Hírek, közgazdaság.
1: Idő- és vizállás elenél.
3: Hírek, közgazdaság.
5: Idő- és vizállásjelentés.
5.30: A „KANSZ” Köztisztviselői Zenekar népszerű hangversenye.
7: Előadás „A hulló csillagokról”.
7.30: Magyar nóták cigánykísérettel.
9: Hegedű és zongora-est.
10.45: Népdalok gitárkísérettel.

Külföld:

- 4.00 Bern (435) 6: Zene.
5.30 Berlin (504) 10: Északi népek zeneje.
7.00 Brunn (521) 24: Dales.
8.25 Breslau (418): Revue der Tanze
8.00 Berlin: Der Vetter aus Dingsda
Bern: Dales.
8.16 Zürich (513) 1: Dales.
9.25 Roma (425) 3: Bellini-est.
10.30 Berlin: Tánzene.

Poloskairtást

lakások vizsgálatát megbízhatóan és sikeresen végzem helyben és vidéken Poloskaszer kapható. Nánássy István Kossuth ucca 47. sz.

A hadirokkantak tömegesen kérnek végkielégítést az államtól.

A huszonöt százalékos hadirokkantakat valószínűleg végkielégíti az állam.

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva a háborút követő néhány esztendőn keresztül minimális segítyt kaptak az államtól.

Időközben rendezték a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva életményeit és

a százszázalékos rokkantakat ugyszólván teljesen kereseti lehetőségeihez mérten honorálta az állam.

Hasonlóan a 75 százalékos rokkantakat is. Az ettől lefelé haladó rokkantsági foknál már mérsékelt díjazást állapított meg az állam, úgy, hogy egy 25 százalékos legénységi állományu rokkant mindössze havi 12.500 korona segítyt kap, míg ezzel szemben a százszázalékos rokkant 1—1.5 millió koronát is kaplat.

A rokkantak legnagyobb részét jórészt a 25 százalékos rokkantak teszik ki,

ugy, hogy az adminisztráció majdnem többre kerül, mint a kiutalt rokkantségi. Értesülésünk szerint szó van arról, hogy az állam az ilyen 25 százalékos rokkantakat végkielégítésben fogja részesíteni. Ez a rokkant-

sági fok ugyan is nem annyira a munkaképeség csökkentését jelenti, mint inkább, valamelyes testi fogyatékoságot, amely nincs befolyással az illető kereseti lehetőségeire.

Ujabbban egyre több hadirokkant ad be kérelmet, amelyben végkielégítést kér az államtól.

Ezek a kérelmezők jórészt a magasabb százalékos rokkantak közül kerülnek ki, akik bizonyos üzleti vállalkozás megkezdéséhez igénylik a végkielégítési összeget. Ez az összeg mindössze a három évre kiutalható rokkantségi juttatás terjedhet.

igy nem kapnak olyan jelentős összeget, ami eltartásukat biztosíthatná.

A hatóság telát nagyon megfontolja, hogy kinek a végkielégítési kérelmét véleményezi és csak olyan esetekben járulnak ehhez hozzá, ha az illető család a egy esetleges vállalkozásnak balul való kiütése esetén vállalja az illető hadirokkant eltartását. A százszázalékos, vagy a 75 százalékos rokkantak ilyen végkielégítést egyáltalán nem kaphatnak.

A lopott biciklit, mely közben Budapestre vándorolt, Debrecenben találta meg a gazdája.

Megirtuk, hogy Szilágyi György újságíró március folyamán feljelentést tett a rendőrségen, mely szerint ismeretlen tettes a biciklijét ellopta. A feljelentés folytán a rendőrség megindította a nyomozást, a bicikli tolvajt azonban nem sikerült elcsípní.

Már ugy látszott, hogy ezzel be is fejeződött az ügy, de a napokban újabb érdekes fordulat történt. Szilágyi György ugyanis a napokban felismerte itt Debrecenben a biciklijét, amelyen egy ismeretlen ember karikázott. Az előállítás során az illető egyén Szabó Lajos műszerészre hivatkozott, mint akitől a biciklit kapta.

Szabó Lajos viszont egy a pesti Puch cégtől kapott igazolványt mutatott fel, mely szerint a gépet onnan vásárolta s ezen az igazolványon fel van tüntetve a bicikli száma is. Az ügy érdekessége az, hogy a károsult Szilágyi György is felmutatott egy ilyen igazolványt, amelyet szintén a Puch cég állított ki s amelyen szintén fel van tüntetve a szóbanforgó kerékpár száma, mindössze az a különbség, hogy a panaszos igazolványa korábbi dátumu.

Szabó György hűségműsége a bemutatott igazolvánnyal bizonyítva van s a rendőrség most az irányban nyomoz, hogy miként került a Puch céghez a Szilágyi Györgyől ellopott

kerékpár, amely érdekes pályafutása közben újra Debrecenbe került.

A mai tőzsde.

A korona 72.35.

Zürichi zárlat: Páris 1445, London 2512, Newyork 516, Brüsszel 1437.5, Milánó 1730, Amsterdám 20765, Berlin 123, Wien 7310, Szófia 375, Prága 1530, Varsó 565, Budapest 7235, Belgrad 9115, Bukarest 240.

Külföldi valuták: Angol font 347025—9025, belga frank 2010—90, cseh korona 2112—22, dán korona 18930—90, dinár 1250.75—63.75, dollár 71025—325, francia frank 2020—100, hollandi forint 38640—790, lengyel zloty 7800—8100, lei 327—35, leva 514—19, lira 2385—465, német márka 16992—17042, osztrák schilling 10097—137, norvég korona 15625—85, svájci frank 12821—71, svéd korona 19105—65.

Terménytőzsde: Irányzat kenyérmagvakban gyengébb, egyéb cikkeket tartottak. A forgalom csendes.

Hivatalos árfolyamok: buza 76-os tiszavidéki 365—70, felsőtiszai 362.5—67.5, egyéb 360—65, 77-es tv. bácskai 370—75, fty. 367.5—72.5, 78-as tv. bácskai 372.5—80, fty. 370—77.5, egyéb 367.5—75, 79-es tv. bácskai 375—82.5, fty. 372.5—80, egyéb 370—77.5, rozs 230—35, árpa Ia 230—40, közepes 217.5—20, repce 540—50, zab Ia 235—40, közepes 222.5—30, tengeri 255—57.5, korpá 165—67.5.

Ferencvárosi sertésvásár: Maradvány 1813, felhajtás 1296, eladatott 200, fiatal nehez 15—16, könnyű 145—15.5.

Nyiltér.

Sütődeátvétel!

A mélyen tisztelt közönség tudomására hozom, hogy **Bercsényi ucca 5. szám alatt**, a régi ismert özv. Szikszai Istvánné féle sütődét **e hó 4-én Weisz Kálmán bérlőtől átvettem.**

Bólics Mihály.

Vásárok jegyzéke.

Augusztus 5-én, csütörtökön:

Állat- és kirakodóvásár: Csabren, dek, Gyöng, Himesháza, Onod, Tiszafüred, Vése.

Marhavásár: Celldömölk.

Augusztus 6-án, pénteken.

Állat- és kirakodóvásár: Nagycsákány, Somogyzárd.

Kirakodó vásár: Kecskemét.

Augusztus 7-én, szombaton.

Állat- és kirakodóvásár: Velence.

Augusztus 8-án, vasárnapon

Állat- és kirakodóvásár: Abádszalók Alberti, Kiszombor.

Augusztus 9-én, hétfőn.

Állat- és kirakodóvásár: Alattyán, Apc, Erd. Hedrehely, Mekenyes, Nagykunizsa, Nagykapornak, Nova, Örkény, Rapoc, Patnok, Rajka, Rakamaz, Sárosd, Sárvár, Sellye, Siklós, Somberek, Ulló, Veszprém (Alsóváros).

Bőr-, gyapjú-, méz-, dió stb., továbbá t. l. iparcikkek, gabona- és terményvásár: Debrecen.

Kirakodóvásár: Kalocsa.

Százszázalékos feleki figyelmébe!

CSURKA

„Kegyelet” Temetkezési Vállalat értesítése!

Egyszerű temetés felnőtt részére:

200 cm. hosszú koporsó, szemfedél, pírna, kántor (stóla) fejfa (kereszt) sírásás, 2 lovas gyiszkoesi: **750 ezer korona.**

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint mindég a legmérsékeltbb áron.

Minden temetkezési cikkekből, dus, nagyválaszték.

Tisztelettel:

Csurka

„Kegyelet” Temetkezési Vállalat

Kossuth-ucca 8.

Üzleti telefon 381. Lakás: 57.

Szoboszlói gyógyforrásvíz

megrendelhető **ASZTALOS ENDE** fürdővárosi vállalatnál, Boldogfalva-u. 8. Tel. 658.

Napbarnított arcokra
ugyszintén
szeplő és májfoltok
ellen legjobb a
Fay-crém és szappan.
Egy tégely 10 ezer, szappan 12 ezer.
Kapható a készítőnél
Grósz Nagy Ferenc
„Aranyegyszarvu” gyógyszerüzében:
DEBRECZEN. (Színház mellett)

Fogattartók figyelmebe!

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt fogattartó közönséget, hogy az u évben műhelyemben

bevezettem az évi általános rendszert

Vállalok: társzekerek, gazdasági szekerek és eszközök javítását, kocsik stb. évi jókarban tartását, mérsékelt évi általános összegért, lövasalást stb. Nagyobb cégeknek, fuvarosoknak **árendegedmény!**

Szíves támogatást kérve vagyok teljes tisztelettel

KELEMEN IMRE
kocsigyártó, kovács m.
Böszörményi-ut 48. sz.

A Budapestre utazó közönség figyelmébe

Kitűnően és olcsón étkezhet a

DUNA korzó
legszebb helyén.
A Lloyd-étterem terraszán.
WURM UCCA SAROK
MENÜ RENDSZER.
Debreceniek találkozóhelye!
BORGIDA FARKAS
a debreceni-Royal-szálloda volt-tulajdonosa.

TALIZMÁN SÓSBORSZESZ
ÜDÍT, ERŐSÍT, FIATALÍT
Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD
vegyészeti gyára, Debrecen.

Kiváló házi szesz- és menthol tartalmánál fogva használható bőrápoló (kozmetikai) szernek. — Egy kávéskanállal a mosdóvizbe, néhány kanállal a fürdővizbe téve üdítően hat. Vissza higitva borotválás után az arc bőr lemosására, továbbá a fejbőr és a fáradt testrészek bedörzsölésére kiválóan alkalmazható. Munkások, katonák, sportemberek nélkülözhetetlen izomerősítő szere.

Kapható mindenütt.

APRÓ HIRDETÉSEK

Ajánlat

Vadászok figyelmébe!
Folyó hó 7-én, d. e. 10 órakor a függetlenségi körben egy területi iavaslat aláírása végett megjelenni sziveskedjenek. Ökrös Sándor.
3158

Elcserélném
esetleg átadom egy szoba, konyha, verendából álló lakasom, szoba, konyhasert, jaszagtartás engedélyezve. Hid uca 14. Dina. 3193

Nő vagy férfi
kvartélyt, burorozott szoba, konyha használatra kiadó. Rákóczi u. 54. szám. Tóth. 3194

Buzát
négy vagont ügyfelem kolesonként megegyezés szerint kamatra kiadna ingatlan fedezés mellett. Pataky: Csapó uca 19. 3191

Paulant
varrni házhoz megvelek. Meghívást „Paulant” jelzőre a kiadóba kérek.
3196

Zongora
használatra teljes ellátást nyer iskolás leány úri családnál. Garai u. 6. szám. 3181

Elepen
90 katasztrális tanyás birtok kiadó. Varga u. 25. szám. 3186

Felesbe
vagy haszonberbe kiadó 130 hold föld. Székely u. 8. szám. 3185

Kiadó
a Bánkon 54 hold föld erkezőni Miklós uca 36. szám. 3180

Különbefáratu
burorozott szoba, esetleg teljes ellátással — azonnal is kiadó. Iskola uca 8. 3162

A Köntöskertbe
egy szoba, konyha. — azonnal kiadó. Értekezni Honvéd uca 34. sz. 3159

Naev óra javító
műhely olcsó árak — Stassik és Blattner műórák. Csapó u. 12. 71

Jó minőségű
esetleg kapható Tóth és Sebestyén Kishévesi uti téglagyárból. Az eladást eszközöl a Debreczeni Működőár r.-t. Fürdő uca 3. Telefon 10-93. 39

Értékelanok
dívat színekben 100.000 Formálások legolcsóbban a „Bélvárosban” Kossuth uca 26. 3176

Tölváfa
száraz, felvágva hazaszállítva 45.000 K., hasábosan is kapható. Rákóczi uca 18. 3114

Arany
karika gyűrűk, pontos órák, ékszerek, meglepő olcsó árban kapható Stassik és Blattner műórák és ékszerekkel. Csapó uca 12. 70

Villámcsapások
e nyáron már sok életet és vagyonot elpusztítottak. Sietve szereltesen házára villámhárítót csakis Földvári debreceni I. elektrotechnikai gyár és vállalat által. Széchenyi uca 55. szám. Villámhárító be- rendezések elkészítését a meglevők felül vizsgálását intényosan vállalja. 67

Jó házi koszt
bentékezésre intényosan és kihordásra kapható. Varga u. 28. uca lakás. 1

Urhölveke!
Bálint Margit női dívat termében (Péterfia 60.) Kosztümök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000 K-tól készülnek. Az elősmert olcsó árainról győződjön meg. 53

Király kávé!
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiváló, an zamatos. 9

Opalonrat
legújabb sokszorosító gép, alkalmas színes nyomáshoz is eladó. Cím a kiadóban. 22

Cinész senéd
hétzamos, fiatal főlvetik Rákóczi u. 71. —
Jókarban
levő hintaszéket keresek megvételre. Varga uca 28. uca lakos. 1

Debrecen
vidéki városban levő intézethez 4-6 heti helyettesítésre könyvelő kerestetik. Ajánlatokat „helyettes könyvelő” jelzőre bizonyítvány másolatokkal és fizetési igényekkel a kiadólivatalba küldendők. 72

Enület
és műlakatos tanuló fizetéssel felvétetik — Székely lakatos. Piác uca 38. 3083

Munkás leány
felvétetik Kossuth uca 18. Seprőgyár. 3197

Mosonató
asszonyt felvesz a — Gambérus. 3189

Irodában
kisasszony felvétetik. Pataky: Csapó uca 19. keresztúpon. 3190

Mosonató
asszony felvétetik Galambos cukrászda, Kossuth u. 11. 3187

Névy
közép iskolás fiu tanuló felvételre teljes ellátással Hunyadi uca 24. Székelyné 3182

Lakatos
és vasesztérgályos tanuló felvétetnek Preiler gépműhely Boldorfalva uca 6. 69

Eladás
Tankönyvet elad, vesz, becserél. — Harmath antikvárium és könyvkereskedése Fűvészkeret u. 14. 47

Eladó
Pesti uca 33. számú kovács műhellyel ellátott ház. Értekezhetni: Deak Ferenc uca 13. ügyvédi iroda. 3192

Eladó
2 szobás, konyhas ház, 426 négyszögöl szőlő. Lakásesere is lehetséges, vagy kiadó. Köntöskert. Tóthotom uca 36. szám. 3188

Eov
hosszu zongora olcsón eladó. megtekinthető 11-1 óráig Szoboszlai ut 22. 2184

Bádochordók.
amelyekben festék volt, olcsón eladók Arany János uca 47. szám alatt. Érdeklődők levelet legfeljebb 8 óráig, vagy délután egy óráig három óráig sziveskedjenek megtekinteni. 1726

Tisztelettel értesitem, miszerint a **Tolnai Dániel-féle kovács és kerékgyártó-műhelyt** (Eötvös-ucca 18. sz.) **átvettem**

és azt a mai kor igényeinek megfelelően, berendezve megnyitottam. Minden szakmámba vágó munkát a legjobb kivitelben, szolid árakon végzek.

Telepemen állatorvosi rendelőt létesítettem. Lovak vasalása állatorvosi ellenőrzés mellett.
Naponta állatorvosi rendelés.

Szíves pártfogást kérve, maradtam kitűnő tisztelettel:

ifj. Varjassy Imre
kovács, kerékgyártó és lópatkáló mester
Eötvös-ucca 18.

Benzintöltő állomás
VACUUM OIL COMPANY RT.
lerakatában
Grünberger és Glück
cégnél
Csapó uca 16.

Cseplőbenzin, traktor-petro'eum, gép- és autó olajok legjobb és legolcsóbb beszerzési forrása.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Belfrakadás 9 órától 1 óráig, d. e. 3-6-ig.

Ablaküvegezés

Van szerencsem a n. é. közönségnek nb. tudomására hozni, hogy 25 év óta fennálló vállalatomat megnagyobbítva, mindenféle épületüvegeztet legolcsóbb napi áron lekiismeretesen és pontosan elvégzem. Vidéki meghívásra személyesen elmegyek. Költségvetéseket díjmentesen eszközölök. — Teljes tisztelettel!

Nagy József
épületüveges Debrecen, Wesselé-ny-tér, 2. Bábaképedével szembe
Telefon 975.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy **Erzsébet-u. 11. sz. alatti kádár műhelyemben**

zsiros- és boroshordók, fürdőkádák, mindenféle kádáraruk a legújantonyosabb árban kaphatók. Javításokat megnéznek is, helyben és vidéken a leg-sürgősebben eszközöltetnek. A megrendelt árut hazaszállítom. ooooooooo

Teljes tisztelettel

Asztalos Endre
kádármester.

Építőmester urak figyelmébe!

HOMOKOT
köbméter számra
50 ezer koronáért
szállítok.

Megrendelhető: Árpád-tér, Sámson-ucca 8 szám és GÁBOR LÁSZLÓ hentesárú üzletében Csapó uca 64. szám
Bármilyen fuvarozás is megrendelhető. Vidéki megrendelés vagontételben is.